

深化改革优服务 创新发展惠民生

——楚雄州医疗保障局3年工作成就回顾

2019年2月28日,楚雄彝族自治州医疗保障局正式组建运行。3年来,全局干部职工以习近平新时代中国特色社会主义思想为指导,在省、州各级党委、政府的正确领导下,凝心聚力、踔厉奋发、笃行不怠,在服务中心大局和提升医保服务质量中彰显责任担当,在完善制度体系和优化经办服务中推动高质量发展迈出坚实步伐,全州医保事业发展取得新成效,参保群众幸福感、获得感显著增强。

完善制度体系 提升保障水平

3年来,楚雄州医疗保障局深入实施全民参保计划,组织引导城乡各类群众自觉参保、稳定参保、应保尽保。截至2021年底,全州基本医疗保险参保人数达251.51万人,户籍人口参保率稳定在95%以上,常住人口参保率达104.07%。

加强基金预算和风险管理,严格执行年度基本医疗保险基金收支计划。截至2021年底,城镇职工医保统筹基金累计结余可支付12.7个月,住院政策范围内费用平均报销比例达80.61%;城乡居民医保基金累计结余可支付10.35个月,住院政策范围内费用平均报销比例达70.79%。实现基金收支平衡并略有结余和待遇保障水平“双提升”目标。

以基本医疗保险为主体,大病保险为补充、医疗救助为托底,补充医疗保险、商业健康保险、慈善捐赠、医疗互助共同发展的多层次医疗保障体系基本形成。3年来,对参保居民超大病保险支付限额的130人高额医疗费用患者,实施大额医疗费用救助,发放救助资金664.3万元。成功打造城乡居民高血压糖尿病门诊用药保障和健康管理国家级示范城市,“两病”患者门诊用药报销比例高达90%。截至2021年底,累计为168.62万人次“两病”患者减轻门诊用药负担5437万元。

2020年1月,楚雄州率先在全省修订实施《楚雄彝族自治州城乡居民医疗保险实施办法》,调整提高门诊、住院、生育、大病保险待遇保障标准。两年来,为全州参保城乡居民减轻医疗费用负担2.33亿元;2020年8月,制定实施《楚雄州城乡居民医疗救助实施办法(试行)》,统一全州医疗救助对象、范围和标准,在全省率先实现医疗救助一站式结算,为全州特困、低保等42.61万困难群众减轻个人缴费负担7721万元,为11.72万人次困难群众减轻医疗费用负担5830万元。

新冠肺炎疫情发生以来,楚雄州医疗保障局第一时间预拨医保基金1230万元到定点救治医院,确保对临床诊断为确诊或疑似新冠肺炎的患者救治费用先救治、后结算。在全国率先实行新冠肺炎患者救治费用一站式直接结算,患者零首付,积极推行医保业务不见面便民服务,发挥了医保定心丸作用。及时筹集划拨4.027亿元医保资金,保障疫苗及接种费用,全程做到“钱等苗”。全力服务“六稳”、“六保”工作大局,认真落实助企纾困政策,2020年,对符合阶段性减征的3282户企业减征基本医疗保险费950万元。

把医疗保障扶贫作为首要政治任务,紧盯基本医疗有保障目标,精准实施参保资助、待遇保障、一站式结算等倾斜政策,全州33.4万贫困人口100%参加基本医疗保险和大病保险,医疗救助全覆盖,为助推全面建成小康社会贡献了医保力量。

深化医药服务改革 初步实现“三赢”目标

深入推进支付方式改革,逐步强化了定点医疗机构对医疗费用的自我约束机制和风险共担机制,促进了医疗机构管理理念的深刻转变,降低了群众的就医支出负担,促进了医共体管理水平提高,初步实现患者得实惠、医院得发展、医保基金可持续的“三赢”改革目标。

3年来,以总额预算为基础,以按疾病诊断相关分组(DRGs)付费为主,按病种付费、按床日付费、按项目付费等相结合的多元复合式医保支付方式不断健全完善。日间手术病种从试点初期的15个增加到47个,先后在禄丰市、楚雄市、姚安县实施县域内医保资金打包付费改革。禄丰DRGs经验得到有效巩固和提升,覆盖全州所有县级以上公立医院并实现职工医保和居民医保住院费用DRGs结算“同病同价”的改革目标。

楚雄州医疗保障局始终坚守底线,通过日常医疗费用审核以及行政

● 创建为州级文明单位

● 基金监管综合排名全省第二名

● 率先在全省实施新冠肺炎患者医疗费用“一站式”结算

● 率先在全国开展中药配方颗粒集中带量采购

● 医保行风建设综合排名全省第二名

● 被州扶贫开发领导小组表扬为“脱贫攻坚优秀集体”

2020年

● 被国家医保局确定为高血压糖尿病门诊用药保障与健康管理示范城市

● 被省医保局表扬为全省开展“局长处长科长走流程”活动表现突出单位

● 创建为省级文明单位

2021年

开通医院端转诊转院备案办理权限,取消长期驻外异地就医只能选取3家定点医疗机构就诊的限制,简化非自然疾病住院备案手续,改“证明制”为“承诺制”;统一慢病经办管理规程,在全省首家上线试运行“彝州e药到”小程序,特慢病参保患者享受到在家能复诊、在家刷医保、药品送到家的全新医保服务体验;实施互联网+医保服务,全州医保系统39项政务服务事项中,“一网通办”事项39项,占比100%;“一部手机办事通”事项39项,占比100%;启动医保电子凭证推广应用工作,截至2021年底,全州医保电子凭证激活人数达167万人,占总参保人数的66%。

在全州实施综合柜员制改革,打破前台经办工作中的条块分割现象,变“多窗”为“一窗”,实现医保所有公共业务“一窗通办”,办事群众在任何一个窗口都可以即时办结25项业务,限时办结13项业务,实现了80%以上服务事项1个工作日内办结。

启航新征程,奋进新时代。楚雄州医疗保障局将忠诚拥护“两个确立”,坚决做到“两个维护”,全面贯彻习近平新时代中国特色社会主义思想,大力弘扬伟大建党精神,开拓奋进,笃行不怠,在新时代新征程上展现新气象新作为,推动医保事业高质量跨越式发展,以优异成绩迎接党的二十大胜利召开!

李永军

寻甸县强力推进“双创一行动”工作,城乡品质有力提升

幸福宜居新城让人民生活更美好

道路宽了、街区亮了,城市绿了、夜色美了……走进古风古韵厚重的寻甸回族彝族自治县县城,一股抑制不住的勃勃生机从四面八方焕发出来,一座具有民族特色的滇中北部山水生态宜居新城正呼之欲出、触手可及。

人民城市人民建、人民城市为人民。寻甸县按照省委、省政府统筹推进城乡融合发展的要求,强力推进“双创一行动”工作,全力创建省级文明城市、省级生态文明建设示范县,大力开展爱国卫生“7+1专项行动”,不断提升城市品质,促进城乡蝶变,让人民享有更加幸福美好的生活。



大力度改造建设 城市发展动力更强

在寻甸县城北边,19栋十六七层高的住宅楼正拔地而起,其中5栋已经封顶。这里毗邻城市主干道北二环,交通便捷,区位优越,累计将建设安置房1800套,总建筑面积28.63万平方米,此外还将配套建设幼儿园、农贸市场等项目,见证着寻甸县大力推进实施棚户区改造的进程。

“推进大项目、带动大发展,这是寻甸加快美丽县城建设的基本策略。”寻甸县委常委、常务副县长谷照奎说,2020年以来,寻甸县在做好巩固拓展脱贫攻坚成果同乡村振兴有效衔接的同时,逐步把工作重心转移到城市建设上来,着力打造具有民族特色的滇中北部山水生态宜居新城。

寻甸县财力有限,资金紧张,却丝毫不影响县委、县政府大力度改造建设城市的决心和干劲。2021年,全县一般公共预算收入为8.19亿元,但在实施城市更新改造、推进县城规模扩张方面,就分别投入了1.62亿元和3.6亿元。

一年来,寻甸县着力补齐城市发展短板弱项,先后提升改造龙泉路、月华路等6条市政道路和城乡接合部的背街小巷,修复人行道13.2万平方米,增设隔离栏9700米,补植补绿5万平方米,新增城市公园绿地27.63公顷,绿化覆盖率达45.42%,县城面貌焕然一新。建成城市

污水管网17.87公里,城区污水处理率达95%以上,实施县城至塘子干道、寻甸北连接线,寻沾高速仁德收费站连接线亮化工程,安装路灯1472盏,实现入城主干道全面亮化。积极推动罗泊河水库(清水海二期)、渝昆高铁(寻甸段)、陆寻高速、小功高速扩容改造等一批重大项目,城乡发展基础更加坚实。

城市风貌是城市文化和城市精神的载体。在寻甸县民族团结进步广场,一座大型民族团结进步雕塑群格外引人瞩目,雕塑群上刻着“不忘初心、牢记使命”“各民族要像石榴籽一样紧紧抱在一起”“共同团结奋斗、共同繁荣发展”等字样,充分反映了全县各族群众交往交流交融、相知相亲相惜,携手并肩共同开创寻甸美好未来的生动画面。

为提升城市整体形象,寻甸县还在凤梧路东门环岛制作安装了5座栩栩如生的牛羊雕塑,“黄牛”代表“一县一业”肉牛产业示范县创建,“山羊”代表广受欢迎的“功山羊”。此外,在龙泉路主干道交通路口,新制作安装了5个精致的城市文化小品,小品设计集思想性、艺术性、观赏性为一体,内容、色调与周围景观风貌融合。其中,党建引领主题小品,旨在宣传引导充分发挥党建引领作用,锻造一流干事队伍,共同建设美丽寻甸;创建文明城市主题小品,

旨在引导广大市民以主人翁姿态参与文明城市创建,齐心共同构建和谐社会;乡村振兴主题小品,旨在动员全县共同努力奋斗,全面推进乡村振兴,实现“产业兴旺、生态宜居、乡风文明、治理有效、生活富裕”新愿景。

以前,寻甸县城就像一个“扩大的乡镇”。如今,该县不仅创建成功了国家卫生县城和省级园林县城,县城建成区规模扩展到6.7平方公里,城镇化率达42.6%以上,让城市发展动力更加强劲。谷照奎介绍,寻甸县将依托高铁“站城一体化”落地建设,把七星镇纳入县城总体规划,实现仁德、七星协同发展。同时,围绕“一轴双心两带五组团”城市发展架构,科学划分城市产业功能、居住功能、商业功能和休闲娱乐功能,实现城市发展社会效益、经济效益、生态效益相统一。统筹新城开发和旧城更新改造,推进三年三、文笔塔、小黑龙片区整体规划建设,拓展城市发展空间。

在县城龙苑尚居锦园小区门口,从旁边农贸市场买菜回来的居民杨先生,又顺道在统一规范的水果摊前买了几样新鲜水果,便捷又舒心。“以前摊贩们随意占道经营,导致交通拥堵,让人乘车让人的非常不安全。”杨先生说,现在摊位整齐了,卫生更好了,出行更顺畅了。

针对群众反映强烈的以路为市等问题,寻甸县城管局结合“我为群众办实事”实践活动,采取疏堵结合的方针,通过政府收储土地开设过境市场等措施,让商户们有了固定经营场所,也让辖区居民生活更方便、更顺心。

千头万绪的事,说到底是千家万户的事。在推进“双创一行动”工作中,寻甸县聚焦居民最关心最现实的“急难愁盼”问题,从细微处入手,精准发力,对症下药,不断提升城市品质,持续增强人民群众获得感、幸福感、安全感。

寻甸县住建局局长马继浦介绍,寻甸县坚持城市体检评估先行,合理确定城市更新重点,有序实施老旧小区基础设施改造、雨污分流、路面硬化、主干道及人行道提升改造等城市更新项目,变“痛点”为“亮点”,城市基础设施建设持续完善。其中,老旧小区

细微处精准发力 人民生活品质更好

改造项目2019年实施了33个,2021年又实施了变电站小区、城关财政所小区、城关中学小区、煤炭公司小区等48个,目前改造工作已接近收尾。

寻甸县城小碑村、旭东路、北营农贸市场周边,翠苑路、屏江北路,以及龙泉路、凤梧路交叉口等地淹积水现象频发,内涝灾害严重,极大影响了周边居民的生产生活。根据淹积水轻重情况,寻甸县启动县城排水防涝建设项目建设,对主要淹积水点进行排水管网扩容改造提升,对易淹积水点周边排水管道进行清淤,并建设小碑村一体化泵站。

在前进河畔,一座直径4米、高7.5米的泵站及配套管网已经建好。“泵站选址位于县城最易淹积水点,通过排水管道将小碑村淹积水点管网接入泵站,当现有排水管网不能满足排水需求时,雨水将进入泵站,触发一体化泵站自行启动,并将雨水排入前进河。”马继浦说,泵站最大排水能力5600立方米/小时,将有效缓解小碑村、北营农贸市场周边内涝。

为常态化开展好县城内各条主干道、居民生活区清扫清洗、降尘处理等工作,寻甸县结合实际引进重庆滨南城市环境服务集团有限公司,通过抓实队伍建设、设备管理、质量考核、源头管控,不断提高从业人员作业素质和机械化作业水平,从业人员人均保洁面积从8000平方米降至5200平方米,机械化清扫率达70%以上,有效提高了环境卫生保洁质量。同时,增设20座垃圾分类亭,新增、更换垃圾桶300余只,并对破损果皮箱进行及时管护修复,从源头上减少污染源。

漫步寻甸街头,无论是修葺一新的城市主干道,规范有序的交通隔离栏,还是颇具时代特征和县域特色的街头小品、文明和谐的人居环境,无不演绎着古老县城的华美蜕变,彰显着山水生态宜居新城的独特魅力和人民的美好生活。

接下来,寻甸县将聚力城乡融合,做好统筹文章,高质量建设宜居寻甸。以“美丽县城”建设为载体,加快推进棚户区、老旧小区改造工程,加大市政设施更新维护力度,打造前进河、兔耳河等生态景观廊道,进一步提升县城品质形象。全面补齐文化教育、养老托幼、运动健康、5G网络等基础设施短板,统筹推进智慧公厕、公共直饮水、公共充电桩等配套设施建设,提升城市公共服务能力。常态化落实省级文明城市创建工作机,深入推进建设城市卫生“7+1专项行动”,不断提升城市建设水平,让城乡更加美丽宜居。